

## ПРЕСТУПЛЕНИЯ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

научный руководитель: к.п.н., доцент кафедры Истории, философии и социальных наук Съедина Н.В.

В статье представлена информация, раскрывающая сущностную характеристику преступлений экстремистской направленности, а также описаны непосредственно сами преступления, относящиеся к экстремизму. Кроме того, в работе проанализирована нормативно-правовая база, позволяющая рассмотреть суть наказания за осуществление преступлений экстремистской направленности и приведены статистические данные по противодействию экстремизму в Российской Федерации.

**Ключевые слова:** экстремизм, терроризм, вражда, преступления экстремистской направленности.

В современных условиях построения демократических основ в Российской Федерации одной из основных задач является противодействие проявлениям экстремизма. Для решения данной проблемы необходимо четкое понимание сущности преступлений экстремистской направленности, а также четкое понимание того, какие именно преступления к ним относятся.

Преступлениями экстремистской направленности следует считать публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности, возбуждение ненависти или вражды, а равно унижение человеческого достоинства, организацию экстремистского сообщества и т.д. Иначе говоря, экстремизм представляет собой осуществление массовых беспорядков, хулиганских действий и актов вандализма под влиянием идеологической, политической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы, а также пропаганду и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, либо финансирование экстремистской деятельности.

Экстремизм в любом своем проявлении оказывает негативное влияние на общественность – это может быть притеснение или унижение других народов, рас, национальностей, отличных от этноса экстремистов, либо других социальных групп. Также под экстремизм попадает убийство и другие противоправные

деяния, угрожающие жизни и здоровью граждан. Экстремизмом являются призывы к систематическим нарушениям прав человека, а также дискриминации людей по шовинистическому, национальному, религиозному или расовому признаку. Не следует забывать, что экстремисты одной национальности «накладывают отпечаток» на всех людей своей национальной и/или этнокультурной принадлежности. Это является основанием формирования предвзятого мнения о всей нации, начало ведения гибридной [Золотухин, Логинова, 2017] войны других государств или национальных образований.

Проявлениями экстремистской деятельности являются:

Терроризм – крайнее проявление экстремизма, представляющее собой явление, которое связано с насилием, угрожающим жизни и здоровью граждан, поиском «новой идентичности в глобальном мире» [Марков, 2016].

Национализм – форма общественного единства, которая основана на идее национального превосходства и национальной исключительности.

Расизм – совокупность концепций, объединенных положениями о физической и психической неравноценности человеческих рас и о решающем влиянии расовых различий на культуру и историю человеческого общества.

Фашизм – идеология и практика, утверждающие превосходство одной определенной нации или расы, направленные на разжигание национальной нетерпимости, дискриминацию, применение насилия/терроризма и установление культа вождя [Что такое, 2020].

Экстремизм предполагает приверженность к крайним формам разрешения возникающих социальных конфликтов, поэтому он допускает и обосновывает необходимость применения насильтственных методов, в числе которого и различные формы проявления терроризма. Терроризм – сознательное использование незаконного насилия со стороны какой-то социальной группы, стремящейся тем самым достичь определенных целей, заведомо недостижимых легитимным способом.

Существует несколько видов терроризма:

1. Идеологический терроризм – вид терроризма, предполагающий наличие двух лагерей с совершенной разной идеологией (например, большевики, фашисты и т.д.).

2. Этнический терроризм – вид терроризма, имеющий расовый характер и направленный на возможность этнических меньшинств заявить о своих требованиях, когда полноправное политическое участие в определении своей судьбы другим способом невозможно (например, сицилийские сепаратисты, карабахские армяне и др.).

3. Религиозный терроризм – вид терроризма, раскрывающийся в выступлениях религиозных меньшинств против «неверных» представителей иной религии (исламский терроризм).

4. Криминальный терроризм – вид терроризма, сопровождающийся требованиями полуполитического характера (большевистские и анархические налетчики) [Что такое, 2020].

Основной регулирующей статьей применительно к рассматриваемому концепту является статья 280 Уголовного кодекса Российской Федерации «Публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности». В ней прописана ответственность за подобные противоправные деяния, согласно которой публичные призывы к экстремизму наказываются штрафом до трехсот тысяч рублей, либо лишением свободы на срок до трех лет, а те же деяния, но совершенные с использованием средств массовой информации наказываются лишением свободы на срок до пяти лет, без возможности в дальнейшем занимать определенные должности [УК РФ, 1996].

Призыв к осуществлению экстремистской деятельности обязательно должен быть публичным, то есть призыв должен быть обращен к широкому кругу людей. Наиболее частыми примерами призыва к экстремизму являются выступления на митингах, собраниях и других массовых мероприятиях, а также использование экстремистских лозунгов во время демонстраций и шествий.

Помимо статьи 280 УК РФ преступления экстремистской направленности регулируются статьей 282 УК РФ «Возбуждение ненависти либо вражды, а

равно унижение человеческого достоинства». Наказание за данное преступление предусматривает штраф от трехсот тысяч до пятисот тысяч рублей, либо лишение свободы на срок от двух до пяти лет [УК РФ, 1996].

Если призывы к экстремистской деятельности привели к вооруженному мятежу или массовым беспорядкам, то действия виновных необходимо квалифицировать по совокупности с массовыми беспорядками (статья 212 УК РФ) и вооруженным мятежом (статья 279 УК РФ).

В последнее время преступления, направленные на возбуждение ненависти и вражды осуществляются в интернете посредством социальных сетей. В них создаются группы или сообщества, объединенные единой тематикой и направленные лишь на возбуждение ненависти и вражды к определенным социальным группам по их религиозному, нациальному или родовому признаку как основание для создания субкультур, отражающие те или иные тенденции развития общества в медиапространстве [Zolotukhin, Zolotukhina, Sedina, Kozyreva, 2020].

Социальные сети привлекают экстремистов из-за того, что создать аккаунты в них, а потом создать и сообщество или группу достаточно легко, при блокировке процедуру можно повторять не единожды. Также следует понимать, что в социальных сетях находится огромное количество людей, среди которых большой процент детей и подростков, и, следовательно, найти единомышленников для экстремистов не составляет труда. Ну и большое количество пользователей является причиной огромного объема информации, которую необходимо проанализировать на наличие в ней призывов к осуществлению экстремистской деятельности и возбуждению ненависти или вражды, тем самым снижается вероятность «поймать» преступников-экстремистов.

Согласно докладу генпрокурора Юрия Чайки Совету Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, более 75% зафиксированных в 2018 году в Российской Федерации преступлений экстремистской направленности были выявлены в социальной сети «ВКонтакте». Следует отметить, что на конец 2018 года было зарегистрировано 1265 преступлений экстремистской на-

правленности, из которых 80 % составили деяния, предусмотренные статьей 280 УК РФ «Публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности» и статьей 282 УК РФ «Возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства» [3].

Также из документа следует, что в последние годы в России сформирована система противодействия экстремизму и терроризму, которая основана на взаимодействии правоохранительных органов и органов исполнительной власти всех уровней, обеспечивающая координацию совместной деятельности и эффективность реагирования на возникающие угрозы. Были приняты дополнительные меры, направленные на недопущение искусственного раздувания экстремистской угрозы, необоснованного привлечения к уголовной ответственности граждан за размещение подобной информации в интернете. Благодаря этому в четвертом квартале 2018 года было зарегистрировано всего 4% от общего количества деяний, которые предусмотрены статьей 282 УК РФ [Генпрокуратура, 2020].

Прокуратурой за 2018 год было выявлено около 51 тысячи нарушений законов в сфере международных отношений и противодействия экстремизму. Это на 6,6% меньше по сравнению с 2017 годом. Наибольшее количество преступлений экстремистской направленности установлено в Приволжском и Центральном федеральных округах. Причиной этому может служить сильная политическая заинтересованность в данных регионах, а также многонациональный состав населения, в котором гораздо проще возбудить ненависть или вражду к другим народам и этносам [Генпрокуратура, 2020].

Исходя из всего вышесказанного, можно сделать вывод, что на сегодняшний день экстремизм все также является реальной угрозой национальной безопасности Российской Федерации. Постоянно ведется работа по поиску новых форм и методов противодействия экстремизму и терроризму, в том числе, в рамках оптимизации антиэкстремистского законодательства, повышая его эффективность в сфере противодействия распространению экстремистских идей и пресечения деятельности экстремистских организаций.

## Библиографический список

Генпрокуратура отчиталась о противодействии экстремизму в интернете ТАСС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/obschestvo/6310744> (дата обращения 15.02.2020)

Золотухин В. М., Логинова Г. Е. К вопросу о природе и сущности гибридной войны в современном мире: философско-культурологический аспект. // Вестник КемГУКИ, 2017. – № 41. Ч. 1. – С. 99–104

Марков В. И. Понимание современного терроризма: поиск методологии. // Вестник Кемеровского государственного университета культуры и искусств, 2016. – № 37-2. – С. 24–29.

Что такое преступление экстремистской направленности? Портал Правительства Карачаево-Балкарии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://pravitelstvo.kbr.ru/msu/lesken/index.php?ELEMENT\\_ID=24222](https://pravitelstvo.kbr.ru/msu/lesken/index.php?ELEMENT_ID=24222) (дата обращения 15.02.2020)

Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. №63-ФЗ (ред. от 27.12.2019) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody&nd=102041891> (дата обращения 13.02.2020)

Zolotukhin V., Zolotukhina N., Sedina N., Kozyreva M, Socio-cultural and Legal Aspects of Interaction between Representatives of Different Subcultures in the Media Space. -' in Fourth International Scientific Conference Communication Trends in the Post-literacy Era: Multilingualism, Multimodality, Multiculturalism, KnE 2020 Social Sciences, pages 227--234. DOI 10.18502/kss.v4i2.6338.

**G. M. Ozhogin**

*T.F. Gorbachev Kuzbass State Technical University, Kemerovo, Russia*

## CRIMES OF AN EXTREMIST ORIENTATION

Scientific adviser: PhD in Pedagogy, Associate Professor at the Department of History, Philosophy and Social Sciences Sedina N.V.

The article provides information that reveals the essential characteristics of crimes of an extremist nature, as well as directly describes the crimes themselves related to extremism. In addition, the work analyzes the legal framework that allows us to consider the essence of the punishment for carrying out extremist crimes and provides statistical data on countering extremism in the Russian Federation.

**Key words:** extremism, terrorism, enmity, crimes of extremist orientation.